Projekt z dnia 8  maja 2009 r.

UZASADNIENIE

W związku z planowanym podjęciem przez Radę Ministrów na podstawie art. 90u ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) uchwały w sprawie Rządowego programu w sprawie szczegółowych warunków wspierania w latach 2009 – 2011 organów prowadzących w zapewnieniu bezpiecznych warunków nauki, wychowania i opieki w szkołach – „Radosna szkoła – kraina sprawności i zdrowia”, zgodnie z upoważnieniem zawartym w art. 90u ust. 4 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty w niniejszym rozporządzeniu określa się:

· formy i zakres finansowego wspierania organów prowadzących w zapewnieniu bezpiecznych warunków nauki, wychowania i opieki w szkołach i placówkach;

· sposób podziału środków budżetu państwa przyznanych na realizację  Rządowego programu wspierania w latach 2007-2009 organów prowadzących w zapewnieniu bezpiecznych warunków nauki, wychowania i opieki w publicznych szkołach i placówkach „Radosna szkoła – kraina sprawności i zdrowia”;

· szczegółowe kryteria i tryb oceny wniosków organów prowadzących                     o udzielenie wsparcia finansowego; 

· zakres informacji jakie powinien zawierać wniosek organu prowadzącego                   o udzielenie wsparcia finansowego. 
Projekt rozporządzenia określa formy wsparcia finansowego udzielanego w ramach programu rządowego (tj. dotacje dla organów prowadzących będących jednostkami samorządu terytorialnego, osobami prawnymi niebędącymi jednostkami samorządu terytorialnego i  osobami fizycznymi oraz dofinansowanie dla ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego jako organu prowadzącego ogólnokształcące szkoły muzyczne I stopnia) oraz beneficjentów, którzy mogą z tych form wsparcia finansowego skorzystać. Wsparcie finansowe dla organów prowadzących szkoły z przeznaczeniem na zakup sprzętu rekreacyjnego i pomocy dydaktycznych przyczyni się do przygotowania szkół do realizowania nowej podstawy programowej kształcenia ogólnego określonej rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz.U. z 2009 r. Nr 4, poz. 17),  a także przyczyni się do przygotowania szkół do obniżenia wieku rozpoczynania obowiązku szkolnego przez dzieci sześcioletnie, zgodnie z ustawą z dnia 19 marca 2009 r. o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz o zmianie niektórych innych ustaw (Dz.U. Nr 56, poz. 458). 
Uczniowie rozpoczynający naukę szkolną i realizujący nową podstawę programową kształcenia ogólnego, a zwłaszcza dzieci sześcioletnie, powinny mieć stworzone właściwe warunki do rozwoju psychofizycznego, w tym w szczególności warunki do nauki uwzględniającej indywidualność każdego ucznia. Projekt rozporządzenia określa maksymalną wartość pomocy finansowej, o jaką szkoły mogą występować. Zróżnicowanie wartości kwot wsparcia finansowego wynika z liczby uczniów w klasach I-III w szkołach według stanu na dzień 30 września 2008 r. Dla szkół, które powstały po dniu 30 września 2008 r. do celów ustalenia wysokości wsparcia finansowego brana będzie pod uwagę liczba uczniów klas I-III według stanu na dzień 30 września w pierwszym roku funkcjonowania szkoły. 
W projekcie rozporządzenia określa się tryb ubiegania się przez organy prowadzące o przyznanie pomocy finansowej oraz warunki i tryb przekazania środków w ramach programu. Pomoc w formie dotacji lub dofinansowania zakupu sprzętu rekreacyjnego lub pomocy dydaktycznych  będzie przyznawana na wniosek dyrektora szkoły. Wniosek o udzielenie wsparcia finansowego dyrektor szkoły kieruje do organu prowadzącego. Organ prowadzący szkołę na etapie przygotowania wniosku o udzielenie wsparcia finansowego sporządza listę szkół proponowanych do objęcia wsparciem finansowym.
Minister Edukacji Narodowej dokonuje podziału środków finansowych zaplanowanych w budżecie państwa na dany rok trwania programu na podstawie przekazanej przez wojewodów zbiorczych informacji o wartości wnioskowanych przez organy prowadzące kwot wsparcia finansowego. Podziału środków dla organów prowadzących - w ramach otrzymanej kwoty wsparcia finansowego -  dokonuje wojewoda  z uwzględnieniem wartości wnioskowanych przez poszczególne szkoły kwot wsparcia finansowego, a następnie powiadamia dyrektorów szkół o wysokości przyznanej szkołom pomocy finansowej. 

Przewiduje się, że wsparciem finansowym na zakup sprzętu rekreacyjnego i pomocy dydaktycznych objętych zostanie blisko 14 000 szkół. 

Proponuje się, aby rozporządzenie weszło w życie z dniem ogłoszenia, co pozwoli w możliwie najpilniejszym terminie na przekazanie organom prowadzącym wsparcia finansowego niezbędnego dla przygotowania szkół do rozpoczęcia realizacji nowej podstawy programowej oraz przyczyni się do stworzenia w szkołach bezpiecznych warunków nauki dla dzieci sześcioletnich, które z dniem 1 września 2009 r. mogą rozpocząć spełnianie obowiązku szkolnego. Zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją na przeszkodzie proponowanemu natychmiastowemu wejściu w życie niniejszego rozporządzenia. 
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego sytemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.).


Przedmiot projektowanej regulacji nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej. 
OCENA SKUTKÓW REGULACJI

1. Wskazanie podmiotów, na które oddziałuje projektowana regulacja
Projekt rozporządzenia jest skierowany do szkół podstawowych i ogólnokształcących szkół muzycznych I stopnia. Proponowane rozwiązania oddziaływać będą także na podmioty uczestniczące w realizacji programu rządowego: wojewodów i organy prowadzące szkoły.
2. Konsultacje społeczne

Projekt rozporządzenia zostanie przekazany do konsultacji z następującymi partnerami społecznymi:
1. Zarząd Główny Związku Nauczycielstwa Polskiego;

2. Sekcja Krajowa Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność”;  

3. Związek Zawodowy „Rada Poradnictwa”;

4. Związek Zawodowy Pracowników Oświaty i Wychowania „Oświata”;

5. Sekretariat Konferencji Episkopatu Polski;

6. Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych;

7. Business Centre Club - Związek Pracodawców;

8. Konfederacja Stowarzyszeń Nauczycielskich;


9. Społeczne Towarzystwo Oświatowe;

10. Krajowe Forum Oświaty Niepublicznej;

11. Towarzystwo Wiedzy Powszechnej;

12. Krajowe Porozumienie Rodziców i Rad Rodziców;

13. Ogólnopolskie Stowarzyszenie Kadry Kierowniczej Oświaty;

14. Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji;

15. Rada Działalności Pożytku Publicznego.

Projekt otrzyma również Komisja Wspólna Rządu i Samorządu Terytorialnego oraz Rzecznik Praw Dziecka i Rzecznik Praw Obywatelskich.
3. Wpływ projektowanej regulacji na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego 

Na realizację programu zaplanowano w latach 2009 – 2011 środki finansowe w wysokości 620. 000 tys. zł.
4. Wpływ projektowanej regulacji na rynek pracy

Projektowana regulacja nie będzie miała bezpośredniego wpływu na rynek pracy.
5. Wpływ projektowanej regulacji na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorstw

Projektowana regulacja nie będzie miała bezpośredniego wpływu na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorstw.

6. Wpływ projektowanej regulacji na sytuację i rozwój regionalny

Projektowana regulacja nie będzie miała bezpośredniego wpływu na sytuację i rozwój regionalny. 
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