                 Projekt z dnia 6 maja 2009 r.
UZASADNIENIE

Priorytetowym działaniem w obszarze edukacji zgodnym ze Strategicznym Planem Rządzenia oraz Programem Prac Rządu jest m. in. zapewnienie lepszego dostępu do edukacji najmłodszym dzieciom oraz umożliwienie rozpoczęcia nauki w klasie pierwszej szkoły podstawowej dzieciom sześcioletnim. 
Uchwalona 12 lutego 2009 r. ustawa o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz o zmianie niektórych innych ustaw stanowi, iż dzieci sześcioletnie będą objęte obowiązkiem szkolnym od 2012 roku, natomiast proces włączania sześciolatków do edukacji szkolnej rozpocznie się już w 2009 r. 

Zakłada się, że proces obejmowania edukacją szkolną dzieci sześcioletnich będzie rozłożony na 3 lata w taki sposób, aby oprócz siedmiolatków danego rocznika możliwe było przyjmowanie do szkół za zgodą dyrektora szkoły również  dzieci sześcioletnich. 
W 3-letnim okresie przejściowym decyzję o realizacji obowiązku szkolnego przez dziecko sześcioletnie będą podejmować rodzice. Tak zaprojektowana zmiana oznacza, że w trzech kolejnych latach szkolnych w klasie pierwszej uczyć się będą zarówno dzieci sześcioletnie, jak i siedmioletnie.
Proponowane zmiany odbywać się będą w warunkach określonych rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego (Dz. U. z 2009 r. Nr 4, poz. 17), wprowadzającym tzw. nową podstawę programową.
Wprowadzenie od roku szkolnego 2009/2010 nowej podstawy programowej kształcenia ogólnego oznacza konieczność organizowania zajęć edukacyjnych dla dzieci w młodszym wieku szkolnym – w tym w klasie pierwszej szkoły podstawowej – w sposób odpowiedni do wieku rozwojowego dziecka. Istotne jest zatem stworzenie uczniom klas pierwszych warunków kształcenia porównywalnych ze standardami wychowania przedszkolnego. 
Czynnikami istotnie wpływającymi na powszechną akceptację obniżenia wieku obowiązku szkolnego do sześciu lat jest zapewnienie wyposażenia w sprzęt i pomoce dydaktyczne odpowiednie do wieku dzieci. Szkoła dobra i wyposażona odpowiednio do wieku rozwojowego dzieci, uwzględniająca indywidualne potrzeby i możliwości dziecka, dysponująca sprzętem specjalistycznym i pomocami dydaktycznymi motywuje rodziców do podjęcia decyzji o rozpoczęciu realizowania obowiązku szkolnego przez dziecko sześcioletnie oraz do podejmowania przez dziecko wysiłku intelektualnego, stymuluje do aktywności poznawczej i społecznej oraz inspiruje do działań edukacyjnych.
Świadomość zdrowotnych i rozwojowych korzyści, płynących z aktywności fizycznej, towarzyszy ludzkości od bardzo dawna. Wiedza tego rodzaju sprawiła, iż co najmniej od czasów prac Komisji Edukacji Narodowej do katalogu zadań polskiej szkoły wpisano organizowanie aktywności fizycznej uczniów. Jeśli jednak współcześnie porównamy warunki, w których dziecko przebywa w przedszkolu lub w domu z tymi, które najmłodszym uczniom zapewnia szkoła, stwierdzamy, iż rozpoczęcie edukacji może wpływać hamująco na aktywność fizyczną dziecka. W trosce o zdrowie oraz rozwój na miarę możliwości najmłodszych uczniów, należy dbać o to, aby szkoła dobrze zaspakajała ich potrzeby ruchowe. Zaspokojeniu powyższych potrzeb ma służyć rodzaj sprzętu rekreacyjnego i pomocy dydaktycznych, na które Ministerstwo Edukacji Narodowej przeznaczy środki finansowe. 

Proponowany projekt zakłada pomoc organom prowadzącym szkoły w formie dotacji lub dofinansowania przeznaczonych na zakup sprzętu rekreacyjnego i pomocy dydaktycznych. Rodzaj wybranego sprzętu rekreacyjnego i pomocy dydaktycznych uzależniony będzie od indywidualnych potrzeb szkoły.

W 2009 roku na realizację programu przeznacza się w budżecie państwa kwotę 40.000 tys. zł,  zaplanowanych w rezerwie celowej nr 62.

W roku 2010 planowane jest wydatkowanie 284.000 tys. zł.

W roku 2011 planowane jest wydatkowanie 296.000 tys. zł.
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